

中國留學生首超印度，美大學喜憂參半 (Open Doors 2010 : Chinese Student Enrollment Soars)

駐紐約臺北經濟文化辦事處文化組 (EDU/TW/NY/2466)

據美國國際教育協會 (Institute of International Education) 公佈的年度報告「敞開大門」(Open Doors)，2009 至 2010 學年中國留美學生人數上升了 30%，首次成為在美留學生人數最多的國家。即使如此，資深教育者擔憂美國大學對學生單一來源國的過度依賴，眾多的中國學生也帶來了意想不到的挑戰，例如對熱門專業的大量需求，而這些學生對餐廳的飲食也有抱怨。

《紐約時報》報導，報告發現去年有 69 萬 923 名國際學生來美留學，創下歷史新高，其中約 12 萬 8,000 人，即 18% 以上，來自中國。總體來說，美國各高等院校的留學生人數在 2009 至 2010 學年上升了 3%。

印度近年來一直佔據留美學生人數首位，但去年僅微量增加，達到 10 萬 4,897 人。

中國大學生人數大增 50%

多數來美的中國留學生仍為研究生，近期人數上升最多的是大學生。去年有 3 萬 9,921 名中國大學生在美國留學，比之前一年上升了 50%，也是 5 年前的 4 倍。

紐約大學 (New York University) 國際學生和學者辦公室 (Office for International Students and Scholars at New York University) 主任奧斯特爾 (David B. Austell) 說，中國攻讀大學的學生主要來自於中國東海岸的大都市區。他說因為這些學生不具有與美國人同樣獲得獎助學金的資格，通常必須全額支付學費，其人數的增長顯示了部份中國家庭有著雄厚的資金。

南加州大學 (University of Southern California) 國際服務辦公室 (Office of International Services) 執行總監坦芭西亞 (Tony Tambascia) 說，去年中國留學生人數大幅增加，但在今年秋天首次超過了印度。

報告說，去年來自沙烏地阿拉伯的留學生人數增加了約 25%，達 1 萬 5,810 人，這反映了沙國政府對留學生的慷慨資助。

但去年並不是所有國家的留學生人數都在增加。與前一年相比，日本留學生人數下降了 15%，墨西哥、印尼和肯亞的學生人數各下降了 7%至 9%。

國際教育協會總裁古德曼 (Allan Goodman) 說，美國將繼續比其它國家更積極招募留學生。據商務部 (Commerce Department) 統計，這些留學生為美國經濟增加了近 200 億美元的收入。

印度去年有 1 萬 5,192 名印度留學生，比 5 年前少。去年來美攻讀研究生的印度學生人數下降了近 4%。

報告發現在過去幾年中，9 萬 4,279 名留學生在加州學習，遠多於其它州。南加州大學的留學生人數最多，去年達到了 7,987 人。

美留學生總數微量增長

《高等教育紀事》(The Chronicle of Higher Education) 報導，在中國留學生人數迅速增加的背後隱藏著國外留學生總數的微量增長。2009 至 2010 學年國際招生人數僅上升了 3%，為 69 萬 923 人。首次來美留學的人數僅上升 1%。即使以人數增長為衡量，2009 至 2010 年在美留學生總數也創下了歷史新高。

相比之下，前一年國際生總人數上升了 8%，新生人數上升了 16%。

以攻讀學士和研究生學位來說，國際學生人數各小幅上漲 5%和 4%。但攻讀副學士學位(associate-degree)的學生人數在 2009 至 2010 年下降了 7%，比一年前上升了 13%。

強化英語課程的國際生人數也下降了 3%。這類課程的招生人數通常在經濟衰退時下降，因為這類課程被認為是可有可無的。

前 10 名留學生來源國之中，有 5 個國家的在美留學生人數在減少。越南的留學生上升幅度正急劇放緩：2009 至 2010 年僅上升了 2%，前兩年每年均上升 45%。

經濟並不是唯一的因素。留學生人數下降的韓國和臺灣已設立了自己的研究生課程，這可能使更多學生留在本國。新加坡也設立了自己的教育系統，吸引了鄰近國家的優秀學生。

美大學喜憂參半

即使中國留學生人數的增加也被國際招生官員視為喜憂參半的事。從一方面來說，全額付清學費的留學生對搖搖欲墜的美國大學而言，其重要性越來越大，很多學院以此作為全球化的一個重要途徑。

同時，資深教育者擔憂對單一來源國的過度依賴。例如，伊朗曾是留學生的最大來源國，直至 1979 年推翻巴列維國王後禁止了學生留學。同樣，上世紀 90 年代亞洲金融風暴使日本留學生人數大幅減少。

此外，凡德堡大學（Vanderbilt University）招生部副教務長及錄取辦主任克里斯琴森（Douglas L. Christiansen）說，擁有同類留學生群體並不能真正增加校園的多元化。

美國全國各大學已因中國學生的大量湧入而忙亂不堪。密歇根州立大學（Michigan State University）2005 年在 202 名大一留學生中僅有 4 名中國大一新生，今年秋季則在 678 名大一留學生中有 445 名中國學生。眾多的中國學生也帶來了意想不到的挑戰，例如對熱門專業的大量需求，包括工程學等，而這些學生對餐廳的飲食也有抱怨。

為想要到國外留學的學生設立網站和指南服務的英國公司 Hotcourses Ltd. 共同創始人埃爾姆斯（Mike Elms）說，與任何熱潮相同，中國留學人數的前景也可能乾涸。例如，中共政府也許會限制未來留學生的人數，還有一個人口必然性：中國的獨生子女政策將最終使大學年齡的人數減少。

各國留學生人數排名

以下為向美國派遣留學生人數最多的十個國家和地區，以及 2008 至 2009 年和 2009 至 2010 年人數比例的變化：

1. 中國，12 萬 7,628 人（上升 30%）
2. 印度，10 萬 4,897 人（上升 1.6%）

3. 韓國，7萬2,153人（下降3.9%）
4. 加拿大，2萬8,145人（下降5.2%）
5. 臺灣，2萬6,685人（下降4.9%）
6. 日本，2萬4,842人（下降15.1%）
7. 沙特阿拉伯，1萬5,810人（上升24.9%）
8. 墨西哥，1萬3,450人（下降9.4%）
9. 越南，1萬3,112人（上升2.3%）
10. 土耳其，2,397人（上升2.0%）

大學外國留學生人數排名

以下為2009至2010年美國擁有最多外國留學生的十大學校：

1. 南加州大學(University of Southern California -Los Angeles) -7987人
2. 伊利諾大學香檳分校(University of Illinois- Urbana-Champaign) -7287人
3. 紐約大學-7276人
4. 普渡大學- 西拉法葉主校區(Purdue University - Main Campus West Lafayette, Ind.) -6903人
5. 紐約市哥倫比亞大學(Columbia University New York City) -6833人
6. 密歇根大學安娜堡分校(University of Michigan - Ann Arbor) -6095人
7. 加州大學洛杉磯分校(University of California at Los Angeles) -5685人
8. 密歇根州立大學東蘭辛分校(Michigan State University, East Lansing) -5358人
9. 德州大學奧斯汀分校(University of Texas at Austin) -5265人
10. 波士頓大學(Boston University) -5172人

各州留學生人數排名

以下為 2009 至 2010 年擁有留學生最多的 10 大州，以及 2008 至 2009 年和 2009 至 2010 年人數比例的變化：

1. 加州，9 萬 4,279 人(上升 1.2%)
2. 紐約州，7 萬 6,146 人(上升 1.6%)
3. 德州，5 萬 8,934 人(上升 1.3%)
4. 麻薩諸塞州，3 萬 5,313 人(上升 4.4%)
5. 伊利諾州，3 萬 1,093 人(上升 4%)
6. 佛羅里達州，2 萬 9,708 人(下降 2.2%)
7. 賓夕法尼亞州，2 萬 8,097 人(上升 2.1%)
8. 密歇根州，2 萬 4,214 人(上升 2.5%)
9. 俄亥俄州，2 萬 2,370 人(上升 7.9%)
10. 印第安納州，1 萬 8,569 人(上升 8.6%)

資料來源：

1. 2010 年 11 月 29 日國際金融援助 (International Financial Aid)
2. 2010 年 12 月 13 日大紀元時報 (The Epoch Times)

